

江阴市总力助因拒绝粉尘岗位被解雇的职工赢得仲裁

有职业危害的岗位,职工有权说“不”

工会提醒,调动至具有职业病危害因素的岗位,属于实质变更劳动合同,适用《职业病防治法》来化解调岗纷争

本报讯(记者王伟 通讯员赵云飞)用人单位单方将劳动者调到具有职业病危害因素的岗位,劳动者有权拒绝,用人单位不得因此解除劳动合同。前不久,江苏省江阴市总工会和有关部门联合开展“健康守护·名医进企”公益活动,宣传了职业病防治法相关内容。据悉,这项活动源于此前一个职工维权案例的启发。

2017年4月,江阴某公司一名职工来到

江阴市总工会,反映其自2000年3月进入公司工作,一直从事安装完整工作。2017年3月30日,公司书面通知其将岗位调至金加工车间从事打磨工作。该职工提出打磨岗位粉尘比较大,自己有哮喘病史,身体不适应新岗位,不同意该岗位调整。4月1日,公司以其“未有合理正当理由拒绝岗位调整,违反规章制度”为由,单方解除劳动合同。该职工在投诉无果的情况下,前往江阴市总工会

寻求法律帮助。市总工会立即启动工会法律援助程序,指派律师为该职工提供维权法律服务。

律师通过指导该职工收集整理劳动合同、工资单、岗位变更表等证据材料,发现该公司劳动合同及规章制度中均规定,用人单位拥有单方调岗权。

正在律师发愁之时,4月10日该职工收到公司的书面体检通知书,于是,律师盯住

“体检通知书”中接触职业病危害因素系噪声和吸尘这一关键事后证据,于4月11日,依法申请仲裁,要求公司支付工资及违法解除劳动合同的赔偿金。

庭审过程中,公司方认为公司因生产经营需要对该职工进行岗位调整符合劳动合同约定,系合法合理。

律师则指出,根据《职业病防治法》第33条规定,劳动者因工作岗位或者工作内容变

更,从事与所订立劳动合同中未告知的存在职业病危害的作业时,用人单位应当向劳动者如实告知危害及相关防护措施等,并协商变更原劳动合同相关条款。用人单位违反规定的,劳动者有权拒绝,用人单位不得因此解除与劳动者所订立的劳动合同。该公司将职工调至的是有职业病危害因素(致害因素为打磨/喷砂)的岗位,且未进行上岗前体检。因此该职工有权拒绝,且单位不得以此为理由与其解除劳动合同。

经过律师据理力争,最终,仲裁委确认公司单方解除劳动合行为违法,依法裁决公司支付违法解除劳动合同赔偿金161696.85元。

记者了解到,很多私营企业在招工、调岗时,忽略对劳动者从事具有职业病危害因素的岗位进行岗前、岗中和离岗体检。江阴市总工会提醒,从不具有职业病危害因素的工作岗位调至具有职业病危害因素的岗位,属于实质变更劳动合同,适用《职业病防治法》来化解调岗纷争。

■新闻特写

“没想到提案
这么快就落实了”

本报通讯员 刘小锋 方振平
本报记者 叶小钟

“实行电脑补贴,真是为大家办了一件实事,我这就去买电脑。”

“没想到我这个提案这么快就落实了!”

近日,中铁广州工程局港航公司近洋码头项目工会主席李月贵从技术员小周那里得知,自己在3月初召开的公司职代会上提交的提案成为第一个被落实的职工代表提案,他既惊喜又欣慰,“一件小事,原本担心公司不会在意呢!”

2019年初,港航公司近洋码头项目部召开职工大会,在会上全面摸底职工所思所虑、所想所为,尤其是针对有些职工提出的电脑补贴建议进行探讨与答疑。

会后,李月贵联系广东区域内的南沙大岗项目、阳西电厂项目等项目工会主席,了解询问职工电脑的使用情况,产生了对电脑进行补贴的设想。

“由于公司项目部分散在天南地北,项目部与项目人员流动性大,旧办公电脑在调转中损坏或者丢失严重,给企业造成损失,新电脑配置又跟不上,造成办公效率低下,建议实行电脑补贴制度。”在3月初的公司职代会上,李月贵提交了关于电脑补贴的提案。

很快,这个提案由港航公司办公室归口落实,该办公室调研了公司目前的办公电脑配置情况,征求了多数项目员工的意见,最终决定对公司电脑管理采取灵活互惠的补贴办法。

补贴办法规定,对确因工作需要而未配备电脑的员工,鼓励个人购置电脑,公司按每人每月120元给予补贴,对公司已购置电脑的,满6年后公司可收回,给予电脑补贴。

港航公司相关负责人表示,这种补贴模式,产权清楚、关系明确,员工对自己的电脑更加爱护。此举不仅提高了工作效率,满足了施工生产的需要,还解决了由公司统一配电脑不好管理的问题。

蓉漂人才荟

5月18日,成都夏季特大型人才招聘会暨“蓉漂人才荟”青年人才招聘会在成都世纪城新会展中心4号馆举行。据承办单位成都人才市场管委办介绍,本次招聘已有421家企业报名参会,提供岗位1.2万多个。

袁可佳 摄/东方IC

内蒙古工人运动史展厅揭幕

本报讯(记者李玉波)5月11日,历经两年多精心筹备和组织实施的内蒙古工人运动史展厅落成揭幕,以此向新中国成立70周年和内蒙古自治区总工会成立70周年献礼。

据了解,2017年初,自治区总工会决定筹建内蒙古工人运动史展厅,成立了建设工作领导小组并制定《内蒙古工运史展厅建设工作方案》,抽调专人负责文字、图片、视频影

像和实物资料的征集整理,以及设计、装修、布展工作。展厅共计483平方米,分为亲切关怀、内蒙古早期工人运动、社会主义建设谱新篇、改革开放新发展、全面建设小康社会新征程、当好主力军建功新时代、弘扬劳模精神、历届内蒙古自治区工会代表大会等8个部分,生动真实、全方位、多角度地展现了内蒙古工人运动的风雨历程。

湖北征集合理化建议和先进操作法

本报讯(记者张翀 通讯员严茂华)近日,湖北省总工会联合省科技厅开展2019年度湖北省职工合理化建议和先进操作法征集、命名活动,掀起湖北群众性技术创新活动新一轮高潮。

据了解,征集范围包括各类企事业单位职工围绕创新工艺流程、提高劳动生产率、提升产品质量等方面提出的、已经采纳实施并取得显著社会效益和经济效益的优秀合

理化建议和“五小”金点子,以及各类企事业单位职工在生产实践中不断总结提炼,具有科学性、先进性和普及性及推广应用价值并取得一定的社会价值和经济价值,得到同行业充分认可的先进操作法。本次活动共征集合理化建议优秀成果20项,先进操作法优秀成果20项,湖北省总将对命名的合理化建议和先进操作法优秀成果分别给予经济奖励。

中办国办印发《关于隆重庆祝中华人民共和国成立70周年广泛组织开展“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动的通知》

(上接第1版)九是节日主题活动。深入挖掘中华民族传统节日的文化内涵,突出爱国主题,就近就便开展小型多样的节日文化活动,传承优秀节日文化、传统美德。十是国防教育活动。以“赞颂辉煌成就、军民同心筑梦”为主题,深入基层组织宣传宣讲活动。组织

军兵种精兵、谋打赢,用实战成果向党和人民交出的合格答卷。边疆各族人民群众称赞扫雷部队官兵是“新时代最可爱的人”。

“让我来!”是新时代革命军人的打赢标杆。沧海方显本色,临危岂能贪生。杜富国“让我来”的榜样力量是无穷的,他给新时代青年官兵心中立起了一个打赢的标杆,履行我军全心全意为人民服务根本宗旨的标杆,努力实现人生价值观的标杆。这个标杆的根本出发点,就是来自崇高的信仰、正确的人生价值观。正如杜富国在日记里写的那样:“怎样的人生才真正有意义、有价值。我感到,衡量的唯一标准,是真正为国家做了些什么,为百姓做了些什么。”

“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣。”立志,就要像杜富国那样,立报国志、富国志、强军志。时代需要“让我来!”在各项事业和建设中,只要我们每一个人都像杜富国那样,勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,中国特色社会主义事业就一定会充满活力、充满后劲、充满希望,中华民族伟大复兴的梦想就一定会早日实现。

工搜排出地雷和各种爆炸物19.82万枚(发)。他们手拉手、肩并肩,用担当和自信,把踏过的57.6平方公里的土地,放心地移交给了当地政府和人民群众。这是新时代人民军队全心全意爱人民、为人民的实际行动,是我军“一不怕苦、二不怕死”革命精神的传承与弘扬,是广大官兵练精兵、谋打赢,用实战成果向党和人民交出的合格答卷。边疆各族人民群众称赞扫雷部队官兵是“新时代最可爱的人”。

“让我来!”是新时代革命军人的打赢标杆。沧海方显本色,临危岂能贪生。杜富国“让我来”的榜样力量是无穷的,他给新时代青年官兵心中立起了一个打赢的标杆,履行我军全心全意为人民服务根本宗旨的标杆,努力实现人生价值观的标杆。这个标杆的根本出发点,就是来自崇高的信仰、正确的人生价值观。正如杜富国在日记里写的那样:“怎样的人生才真正有意义、有价值。我感到,衡量的唯一标准,是真正为国家做了些什么,为百姓做了些什么。”

“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣。”立志,就要像杜富国那样,立报国志、富国志、强军志。时代需要“让我来!”在各项事业和建设中,只要我们每一个人都像杜富国那样,勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,中国特色社会主义事业就一定会充满活力、充满后劲、充满希望,中华民族伟大复兴的梦想就一定会早日实现。

(新华社北京5月19日电)

方向,坚定不移地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主。要突出思想内涵,把成就讲足、把经验讲透,把形势讲清、把前景讲明,进一步振奋精神、鼓舞士气。要吸引群众参与,坚

持热在基层、热在群众,充分发挥群众主体性,引领广大群众立足本职作贡献、建功立业新时代。要培育国庆文化,使国庆黄金周成为爱国活动周。要坚持务实节俭,着力推动解决实际问题,增强群众的获得感、成就感、幸福感,让喜庆气氛浸染每一个社会群体。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对形式主义,坚决防止铺张浪费,注重节俭办活动,不给基层和群众增加负担,严禁借庆祝活动搞商业投机和不正之风,严防违规制作发放纪念品和集资摊派。要加强组织领导,周密安排、精心实施,充分结合实际,因地制宜,务求实效,把安全责任落实到活动的各个环节,确保各项活动安全有序、欢乐祥和。

《通知》强调,各地区各部门要把握正确

时代需要“让我来”

新华社记者 李清华

由于战争、冲突、恐怖等原因,雷患,给世界上许多国家、地区的平民造成巨大伤害。在祖国南疆云南边境的雷患面前,人民解放军坚决执行统帅号令,历时3年,在中越边境上百公里的悬崖、丛林之中,为人民扫雷,为军旗增辉。官兵们用生命担当使命,胜利完成南疆雷患,向党和人民交出了一份优秀答卷,涌现出了一批以英雄战士杜富国为代表的许许多多的新时代“四有”革命军人。

3年时间里,陆军某扫雷大队4队在老山主峰西侧的雷场进行作业。组长杜富国和战友艾岩为一个作业组,他们是生死相依的战友加兄弟。在坡顶扫排爆破筒“翻腾”(爆破)过的土地上,他们发现了一枚露出部分弹体的爆炸物。杜富国初步判断,这是一颗当量大、危险性高的加重手榴弹。根据以往经验,下面可能埋藏着一个雷窝。

他们迅速报告了情况。分队长张波当即命令杜富国“查明有无诡计设置”。面对这颗疑点重重的爆炸物,作为组长的杜富国命令艾岩“你退后,让我来”。

按照作业规程,杜富国开始小心翼翼清除弹体周围浮土。突然“轰”的一声巨响,杜富国下意识地倒向了艾岩一侧。飞来的弹片伴随着强烈的冲击波,把他身上的防护服瞬间炸成了棉絮状,杜富国顿时倒在血泊之中,当场失去

每个时代都需要精神的引领,精神的高